## 重拳铸就平安建设新高地

本报记者 侯国胜 通讯员 聂 政

豫东门户,四省通衢,坐拥芒砀群 山、纵横沱浍湍流,位于豫鲁苏皖四省接 合部的永城,有"一宅压两县""夜鸡鸣三 的独特区位, 自古就是兵家必争之地, 治安"三不管"地带。现如今、作为商丘 "东引西进"的最前沿,其过往车辆频繁、流动 人口较多, 社会治安形势复杂, 平安建设向来 是这片热土的重中之重。

改革开放尤其是党的十八大以来,永城以构 建全民共建共享的社会治理格局为导向, 建立健 全"党委领导、政府主导、社会协同、公众参 与、法治保障"的社会管理格局,同时创新有效 预防和化解社会矛盾体制,全面提升群众安全 感、幸福感、获得感,奋力铸就豫东平安建设新 高地。





利剑出鞘,惩治黑恶。永城在布 下社会治安防控体系"天罗地网"

"家门口的信访局"让群众上访变成干部

改革开放以来,随着人流、物流、资金流 的快速发展,豫鲁苏皖交界地区流窜犯罪猖 獗,"甲地作案,乙地藏身,丙地销赃"现象突 出,给人民群众生命财产安全造成威胁

"打要打出声威,防要防出平安!"

2009年, 邵明杰就任永城市公安局局长, 该局以大幅提升公众安全感和满意度为目标, 打防并举, 重拳出击, 铁腕治理, 连战连捷, 同年,全省公众安全感调查,永城公众安全感 指数达到93.6%, 较2008年上升了24个位次。

"全国优秀人民警察"邵明杰于1991年从 警,历任永城市公安局局长,信访局局长,市 委常委、政法委书记, 见证了改革开放以来永 城平安建设的巨变。40年间,变的是永城公安 民警的装备设施、技术手段、出警速度、破案 效率,不变的是全市公安、信访、司法、检 察、法院等政法战线工作人员全心全意为人民

改革开放尤其是党的十八大以来,按照 国家、省、市有关要求,在永城历届党委、 政府的坚强领导,政法战线工作人员的砥砺 奋进与全市人民的共同参与下,全力打造 "平安永城""和谐永城",全面做好社会治安 防控体系建设、信访维稳、公共法律服务体 系建设等重点工作,为永城经济社会高质量 发展提供安全稳定的社会环境,为群众筑牢

天下顺治在民富,天下和静在民乐。如 站在新时代起点的永城, 社会和谐稳定, 区域长治久安, 人民安居乐业, 群众的安全 感、幸福感、获得感显著提升。

"平安大喇叭"实现"村村通、天天响", 社会治安防控体系"天罗地网"织密扎牢,扫 黑除恶专项斗争战果丰硕, 群众的安全感更充 实、更真实

"俺要报案! 俺爷爷走失两天了……" 2012 年3月,心急如焚的孙某跑到永城市演集派出

民警根据孙某提供的信息,记下了老人的 体貌特征。民警一边通过监控视频回放,在辖 区内搜索;一边撰写寻人启事,利用该镇各村 "平安大喇叭"反复播报信息。

一小时后, 听到"平安大喇叭"的群众在 光明路发现一名走失老人。不久, 民警来到现 场,将老人送回家中。

遍布全市3700余个自然村的"平安大喇 叭", 实现了"村村通、天天响", 找人寻物更 方便, 防范"两抢一盗"宣传常态化, 在震慑 与打击犯罪分子方面发挥了重要作用。

"平安大喇叭"只是永城不断加大人防、技 防、物防投入力度的一个方面。近年来,永城 在城乡安装高清、高空等多类探头6700多个, 高空瞭望点26个,鹰眼1个,同时在出省、入 永的关键部位,建立5个治安检查站,在市区 和郑徐高铁永城北站新建警务工作服务站5 个,实现了"一村一干一警"、"平安大喇叭"、 "蓝天卫士"、视频监控"四个全覆盖",为群众 生命财产安全保驾护航。

信息主导,构建打、防、控互联的大防控 格局。永城着力打造边界乡镇接合部治安卡 点、内部乡镇治安卡点、出入城区必经之地多 功能智能卡口、城区治安岗亭、高清智能交通 技术监控系统等"五层布防"基础建设,让四 省接合部地区固若金汤。五层布防的所有卡 点、卡口,在遇到突发事件或恶性案件时,迅 速启动关门堵控工作,实现"3分钟区域合围, 5分钟城区关门,30分钟全市关门",使犯罪分 子插翅难逃。

发案率全面下降、破案率明显上升、现行 抓捕率明显提升、群众安全感与满意度大幅提 升——永城社会治安实现了"三升一降"。

"全国中小城市社会治安管控模式——以永 城市为样本"高层论坛在该市召开,将永城社 会治安管控经验称之为"永城模式",在全 国范围内推广。

> 的同时,持续开展打黑除恶专项 行动。2018年,该市成立了由 市委书记、市长李中华任组长 的高标准扫黑除恶专项斗争 领导小组,全市29个乡9 (镇) 均设立了扫黑除恶专 项斗争办公室。上半年,全 市共接到群众举报各类涉黑 涉恶线索64条,其中已立 案侦查23起,已核查终结 18条。成功打掉涉黑犯罪团 伙2个, 涉恶犯罪集团11 个, 涉恶犯罪团伙4个, 累计 打击处理团伙成员273人。此 举得到中纪委、监察部和省委、 省政府的高度评价,综合工作成 绩位居全省县(市、区)前列,老 百姓的安全感持续增强。

下访,市、乡、村三级"公民恳谈日"架起党 群"连心桥",打通服务群众的"最后一公 里",将矛盾解决在基层、化解于萌芽状态

2014年5月, 听说永城市信访局在双桥 镇王店村设立了"流动接访点",一大早, 村民王敬良便急匆匆地赶来反映问题。

母亲刘翠云年迈体衰,行动不便 而王敬良本人又常年在外打工,错过了

了解情况后,市信访局干部当即 与市农合办联系,并于次日带着刘翠 云办理了新型农村合作医疗卡。

以往,由于信访政策宣传不到位、 诉求渠道不畅通等因素,信件层层交 办,案件层层批转,个别部门推诿扯皮, 2014年3月,该市建立了"家门口的信访 局"工作机制,把及时就地解决群众合理诉 求作为此项工作的核心和生命线,让问题在

干部下去多了,群众上来少了。4年来 该市持续深化"家门口的信访局"工作,让群 众上访变成干部下访,打通了服务群众的"最 后一公里"。仅在2017年,全市727个行政村全 部接访一遍,100多个重点行政村接访两遍以 上,60多个行政村进行了带案下访,接待群众 4200多批次,现场处理群众诉求1600余件。人 民网、新华网、《光明日报》、《河南日报》等主 流媒体多次宣传报道,省委、省政府要求省信 访局了解情况,总结借鉴,转发全省学习。

家门口的信访局"开展得如火如荼,不少 乡镇也创新信访维稳工作方法。龙岗镇落实 "家门口的小板凳"工作,要求党员干部多说 "土话",少打"官腔",定期深入田间地头、农 家小院,与群众面对面、心贴心交流,解决矛 盾纠纷。该镇天齐村村民王长勤转变思想,从 "老上访户"成为了"义务调解员", 化解多起

永城在做好"家门口的信访局"工作的同 时,健全完善每月25日、15日、5日的市、 乡、村三级"公民恳谈日"机制,各级主要领 导坐镇接访,现场处置来访群众反映的问题, 并逐步引导群众通过网络信访理性上访。不断 深化市、乡、村综治中心规范化建设,持续开 纠纷大排查大化解专项行动,信访积案化解稳 控。结合"党晖温暖?乡村振兴"村级组织阵 地建设,将村级组织活动场所打造成农村矛盾 调处中心,架起党群"连心桥"

2017年,永城市信访局荣获"全国信访系 统先进集体"称号,并作为河南省唯一获奖代 表赴京参加第八次全国信访工作会议,受到党 和国家领导人的亲切接见。

法律援助让困难群众尤其是低收入群众打 得起官司, 市、乡、村三级公共法律服务体系 提供公益性、均等性、普惠性、便利性的常态 化公共法律服务, 让群众切实感受到公平正义

2014年5月,妻子练小琴在去企业上班途 中遇车祸身亡。2个多月,5000元律师费,这 场官司仅确认了劳动关系。接下来,申请劳动 仲裁、工伤赔偿,3个孩子上学……陈召耗不起 时间, 更掏不起诉讼费, 决定放弃。

那一年,河南进一步降低法律援助门槛, 援助对象由困难群众扩展至像陈召这样的低收 入群众,永城市司法局免费为他指派律师。7场 诉讼, 陈召没花一分钱, 直至拿到胜诉判决书。

像陈召一样,4年来,永城有2000余名低 收入群众受益法律援助。法律援助已然成为该 市深化公共法律服务体系建设主要举措,维护 社会公平正义、和谐稳定的重要力量。

党的十八大以来,永城积极整合法律服务 资源,拓展法律服务平台,加快构建市、乡、 村三级公共法律服务体系一

以"全省一流、全国领先"为目标,高标准建 设了3000余平方米的公共法律服务中心;在各 乡镇,打造集法律咨询、人民调解、法律援助和法 治宣传等功能于一体的公共法律服务工作站,运 用远程视频、微信,让群众足不出户,享受"面对 面"法律服务;以各行政村(社区)党群服务中心 为阵地,建立公共法律服务工作室,将公共法律 服务网络延伸至最基层。

与此同时,该市广泛开展法治宣传进进机 关、进单位、进乡村、进社区、进校园、进企 业、进广场、进军营、进景区等活动。仅在 2017年,市司法部门就组织各类法治宣传活动 1600余场次,发放宣传资料142万份,悬挂宣 传条幅2000余条。

永城充分发挥公共法律服务在推进全面依 法治市中的积极作用,引导群众办事依法、遇 事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法, 学会 用法律武器捍卫自身合法权益。

怪不得有群众感慨:搁在10年前,费用 高、政策知晓率低、流程繁琐、耗时长, 打一 场官司都能"跑断腿";现在多好,公共法律服 务为咱老百姓开通了便捷的"绿色通道"!



## 记者手记

天无言而四时动,地无语而万物生。 平安不在一朝一夕,而在四时之风有序, 柴米油盐日常,在老百姓的眉宇间、谈笑里、 行坐处。平安,惟有根植于内心才是永远。

平安,乃民心所向。它是一种无形的力量, 决定着生活在这个城市中的每一个人的生存状 态,并且影响着这个城市未来的发展趋势。

永城,因地缘之故,史上为兵家必争之地,解 放后,也曾一度案件多发。全力打造"平安永城", 不断提升群众的安全感、幸福感,是改革开放后,永 城历届党委、政府的责任与担当。

平安无小事,件件关民心。"平安大喇叭"天天 响、社会治安防控织就"天罗地网"、扫黑除恶持续推 进,群众的安全感更充实、更真实。当然,还有"家门 口的信访局"、市、乡、村三级公共法律服务体系的建 设等,打通了服务群众的"最后一公里",让群众切实 感受到公平正义。

永城,这座永远美丽的城市,以区域长治久安为 根基,正在打造"全国最具幸福感城市"品牌。这,无 疑会更加提升永城城市软实力。







本版图片均由永城市委宣传部提供